

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

4730 fogoly a karszti nagy csatában

Az olaszok áttörési kísérletei mindentűt véresen meghiusultak — Vodícénél és a Monte Santo elleni újabb olasz támadásokat is visszavertük — Zeppelinek bombázták Anglia déli erődeit

Vezérkarunk jelentése

Budapest, május 25. Hivatalos jelentés.

KELETI ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

Változatlan.

OLASZ HARCTÉR.

Az olaszoknak az Isonzo-arcvonal ellen intézett hatalmas rohama tegnap ismét rendkívül elkeseredett küzdelmek eredménye lett. Védőcsapataink diadalmasan megállták helyüket. Állásainkat kivétel nélkül megtartottuk.

A támadó olasz hadseregek északi szárnyát ismét a Vodice magaslatok és a Monte Santo ellen hajszolták előre. Különösen bőséges és makacs harc tombolt a 652-es magaslat birtokáért, Vodícétől délre. E magaslatot az olaszok az esti órákban meglepték, éjszaka azonban vitéz csapataink órák hosszat tartó közelharcban visszahódították. Ugy itt, mint a Monte Santon, százezrekre hagyta vissza a hullákat a hátráló ellenség.

A Karszt-fensík ismét nagyszabású áttörési kísérlet színhelye volt. Az olaszok kíméletlenül vetették tömegeiket elsáncolt állásaink ellen, amelyek az előkészítő tüzeléstől sokat szenvedtek ugyan, mögöttük azonban rendületlenül és hidegvérrel fogadta védőseregünk az ellenséget. Egész napon át és az éj folyamán is több ízben folyt a viaskodás állásaink birtokáért a Fajti Hríben, Kostanjevicánál és innen délre, le egészen a tengerig. Az ellenség minden erőfeszítése hiábavaló maradt, sehol sem tudott áttörni. A nap sikerében gyalogság és tüzérség egyaránt osztozott. Május 23-án 130 olasz tisztet és 4600 főnyi légénységet ejtettünk foglyul. Számuk tegnap jelentékenyen növekedett.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, május 25. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: A Wytschaete-szakaszon és Ar-

mentiérestől északkeletre erős tüzhatalom után előretörő angol felderítő osztagokat közelharcban visszavertünk. Az Artois-arcvonalon a tüzelés este, kivált Lensnél északnyugatra és Bullecourt-nál, fokozódott. Lensnél angol erők legelől levő árkunkba nyomultak, ahonnan ellentámadásunkkal elűztük. Egy korlátozott területen még folyik a harc. Bullecourt-tól északnyugatra több angol század előretörése állásunk előtt meghiusult.

A német trónörökös hadserege: Craonnetől északra és a corbeaux-pontaveri országúttól nyugatra a franciáknak este élénk tüzelés után indított részleges támadásai veszteségteljesen összeomlottak. — A Champagne nyugati részén a tüzérség harci tevékenysége erősbödött.

Albrecht württembergi herceg hadserege: Lényeges esemény nem történt.

Az ellenség a tegnapi napon 10 repülőgépet veszített, amelyeket légiharcban és védőágyúinkkal szedtünk le.

A keleti harctéren és a macedon arcvonalon a helyzet változatlan.

LUDEENDORFF,
első főszállás-mester.

Zeppelinek támadása Anglia déli erődei ellen

Berlin, május 25. A Wolff-ügynökség jelenti:

Egyik tengerészeti léghajórajunk Strasser korvettkapitány vezetése alatt 23-ról 24-re virradó éjjel sikeresen megtámadta Dél-Angolország Sherness, Harwich és Norwich megerősített helyeit. Valamennyi léghajó az ellenség tökéletesített védőrendszabályai ellenére, veszteség és sérülés nélkül tért vissza.

A Tengerészeti Vezérkar Főnöke.

Amsterdam, május 25. Londonból jelentik: Angliát Zeppelin léghajóraj támadta meg. A támadás mintegy két óra hosszat tartott. —

Csak egy város fölött repültek el a Zeppelinek. Az idő eleinte nyugodt volt, később hirtelen vihar kerekedett, úgy, hogy a léghajók visszafelé nehézségekkel küzdöttek.

A vezérkar esti jelentése

Sajtóhadiszállás, május 25. (Esti jelentés.) Az Isonzonál folytatódik a harc.

A csata épen most tombol a leghevesebben.

A német esti jelentés

Berlin, május 25. A Wolff-ügynökség jelenti május 25-én este:

Az Artois-fronton, az Aisne mentén és nyugati Champagneban váltakozó erősségű tüzharc.

Keleten nem történt lényeges esemény.

Az entente hadicéljai

Genf, május 25. Az összességű szövetségesek közös hadicél-programjának megállapítása nagy nehézségekbe ütközik. Egyrészt a forradalmi Oroszország pacifista lemondásiköveteléseket állít föl, amelyek Párisban és Londonban kedveltséget idéznek elő, másrészt az olasz kormány nem akar lemondani szélső igényeiről, amelyeket még az angol és francia államférfiak is túlzottnak tekintenek. Anglia, Franciaország és újabban az Egyesült Államok is egyetértenek az új hadicél-proklamáció alapelvei tekintetében, ezeket azonban nem lesz könnyű összeegyeztetni az olaszok hódító terveivel és a pétervári szocialisták béke-elmeleteivel. Franciaországban a liberális polgári körök egyre jobban sürgetik a revideált háborús célok közzétételét. Erre a kívánságra jellemző a lyoni Progrés egyik legutóbbi cikke, amely a következőket mondja: „A szövetségesek nyilatkozata, amely hadicéljaikat revideálja és precizirozza, fölréne egy nyert csatával.” Az utóbbi időben több más francia lap is hasonlóképpen ír.

Berlin, május 25. Az entente mérsékelt háborús céljait június végén nyilvánosságra hozzák. A pétervári munkástanács által összehívott nemzetközi konferencián a nyugati hatalmak szocialista képviselői már a módosított program alapján fognak tárgyalni.

URANIA

Szombat Vasárnap
május 26-27.

Az üldözöttek

a franciák kegyetlenségét az internáltakkal 4 részben.

A győnyösi katasztrófa

helyszíni felvétel a tüzezésről.

Szent tigris

vígjáték.

Fekete tej

vígjáték.

Háborús híradó.

Előadások kezdete
6 és 8 órakor
rendes helyarátkal.

APOLLO

Ma, szombaton:

Előadások kezdete:
6 és 8 órakor
rendes helyarátkal.

P. Menichelli

főszereplésével

Féktelen

Szerelem

szerelmi játékok 3 felv.

A győnyösi tüzezés.

A kétaru herceg

dráma 3 felvonásban.

Megengedik a monarchia hadicéljainak tárgyalását

Budapest, május 25. Egyik fővárosi estilap Bécsből arról értesül, hogy legközelebb megengedik a monarchia hadicéljainak nyílt tárgyalását, hogy a hivatalos körök értesülhessenek a nép körében uralkodó fölfogásról és hogy a békefeltételek tekintetében tisztázódjanak a nézetek. Illetékes helyen olyan véleményekkel vannak, hogy a háború túl van a tetőpontján és a végső döntések már nem várhatnak soká magukra.

„Havasi gyopár“ hadosztály

Bécs, május 25. A katonai szaklap jelenti: Öfelsége megparancsolta, hogy a 3. hadosztályt ezentúl „havasi gyopár“ hadosztálynak nevezzék.

A stockholmi konferencia

Stockholm, május 25. A magyar szociálista kiküldöttek ma megérkeztek.

Anarchia mindenfelé

Stockholm, május 25. A Pétervári Távirati Ügynökség valamennyi kormányzóságból állandóan teljes anarchiáról ad hírt. Hivatásos tolvajok felhívást tesznek közzé, amelyben figyelmeztetik a lakosságot, hogy szüntessék be a lincselő bíróságokat, ellenkező esetben általános fosztogatással fenyegetnek. Tambow városban részeg katonák agyonverték Gulenko kerületi főnököt. Tifliszben nagy számmal fordultak elő gyilkosságok és lopások. Saratovban 500 hadifogoly megszökött.

A frontkongresszus határozatai

Stockholm, május 25. A Pétervárot ülésező frontkongresszus határozatot fogadott el, amely megállapítja, hogy a hadsereg ellátása rosszabb, mint valaha. A frontkongresszus a munkástanácsnak általános országos tanácsává való átalakítását és a kolostorok vagyonának és birtokainak elvételét követeli.

A lisszaboni forradalom

Kopenhága, május 25. Lisszabonban újra kiúrt a forradalom. A fővárosban hétfő óta mindennap véres utcai harcok vannak.

Ujabb 19,000 tonna

Berlin, május 25. — A Wolff-ügynökség jelenti:

Az Atlanti-óceánon és az északi jégestengeren újabb 19,000 brutto regisztrált tonnát sülyesztettek el a német buvárhajók.

A buvárhajók májusban több mint egymillió tonna hajóteret sülyesztettek el

Hamburg, május 25. Német lapjelentések megállapítják, hogy a májusban elsülyesztett hajóter messze fölül fogja múlni az 1,000,000 tonnát.

Az első kihallgatások a királynál

Döntés még nem történt

A mai nappal megtörténtek az első lépések a válság megoldásához. Az eddig történetekben még csak egy bizonyosság van, az, hogy a király meghallgatta a pártok vezető politikusait. Azonban a döntés még nem történt meg. Természetes azonban, hogy a legmesszebbmenő kombinációk születtek meg és fűződnek minden kihallgatáshoz és minden eseményhez. A kombinációk közt a legérdekesebb — bár talán a valószínűséghez legkevésbé közeljáró — József főherceg miniszterelnökjelöltsége, amelyhez különösen ellenzéki oldalról nagyon ragaszkodnak.

A politika mai eseményeiről különben a következő tudósítások számolnak be:

A mai kihallgatások

Baden, május 25. (Budapesti Tudósító.) A király ma kezdte meg a válsággal kapcsolatosan a magyar államférfiak kihallgatását. A délelőtti folyamán elsőnek Szász Károly titkos tanácsost, a képviselőház ügyvezető alelnökét fogadta, aki ma reggel érkezett meg Bécsbe és automobilon egyenesen Badenbe hajtatott. Szász Károly tíz órakor jelent meg a király előtt s kihallgatása hosszabb ideig tartott. Az első délutáni gyorsvonattal Szász Károly visszautazott Budapestre, a nélkül, hogy Bécsben időzött volna.

Jósika Samu báró, a főrendiház elnöke, ugyancsak mára volt meghíva a királyhoz kihallgatásra, de nem tudott idejében Bécsbe érkezni, mert branyicskai birtokán elkésve kapta meg a meghívót. Jósika báró kihallgatása későbbi időpontban lesz, amelyet azonban még nem állapítottak meg.

Bécs, május 25. Andrassy Gyula gróf 1 óra után tért vissza Badenből. Ujságírók előtt kijelentette, hogy a király a következő sorrendben fogadta a politikusokat: Szász Károly, Khuen-Héderváry Károly gróf, Andrassy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf, Károlyi Mihály gróf. Mindnyájukat külön-külön fogadta. Valamennyien előterjesztették önelségének javaslatukat. A király kegyesen meghallgatta őket. Döntés ma nem történt.

Budapest, május 25. A Bud. Tud. jelenti: Szász Károly után a király előtt Andrassy Gyula gróf jelent meg. Kihallgatása félórát tartott. Harmadiknak Apponyi Albert gróf következett, akinek szintén félórás kihallgatása után Károlyi Mihály gróf, majd Zichy Aladár gróf következett. A sort Khuen-Héderváry Károly gróf zárta be.

Budapest, május 25. Andrassy Gyula gróf, aki elsőnek érkezett vissza a kihallgatásról, kijelentette, hogy a király megkérdezte véleményét, de döntés még nem várható. Kijelentette még, hogy ma még Bécsben marad, de ott tartózkodása nem áll összefüggésben a politikával.

Arra a kérdésre, lehetséges-e, hogy újabb audiencián jelenik meg, kijelentette, hogy lehetséges, de nem tudja.

Apponyi Albert gróf kijelentette, hogy kihallgatása informatív jellegű volt. A király megkérdezte a pártvezérek véleményét, miként volnának készek a válság megoldásához hozzájárulni.

József főherceg miniszterelnökségével kapcsolatban kijelentette, hogy nagyon kíváncsok volnának a munkapárt tetszését is megnyerné. Bűn volna a munkapárt részéről, ha a kombináció nem kapná meg a többséget.

Kijelentette végül, hogy a pártvezérek ma visszatérnek Budapestre és jelentést tesznek pártjaiknak.

Apponyi és Andrassy tanácskozása

Budapest, május 25. A Bud. Tud. jelenti: Apponyi Albert gróf ma délután 3 órakor

Bécsből Eberhardra utazott. Elutazása előtt Andrassyval tanácskozott.

József főherceg a királynál

Bécs, május 25. A M. T. jelenti Bécsből: József főherceg, akinek a király a válság megoldásában jelentős szerepet szánt, ma Bécsbe érkezett és azonnal Badenbe hajtatott.

Budapest, május 25. A Bud. Tud. jelenti: József főherceg ma délután 4 óra 50 perckor gyorsvonaton Bécsből Budapestre utazott. — 9 óra 40 perckor érkezett Budapestre, ahol kiállásakor hatalmas éljenzéssel fogadták.

József főherceg miniszterelnökjelöltsége

Bécs, május 25. Politikai körökben a leg-határozottabban előtérbe lép a kombináció, a mely a válságot József főherceggel kívánja megoldani. A kombináció szerint a kormány élére József főherceg állana, de lesz mellette egy ugynevezett beszélő miniszter (speaker), akinek személyét Apponyi Albert grófban látják. A kihallgatásra meghívottak közt lesz legközelebb Tisza István gróf is.

Bécs, május 25. A Neues Wiener Tagblatt írja, hogy a királynál audiencián megjelent politikusokat József főherceg fogadta és jelezte, hogy mily módon érlelhetné meg a helyzetet kedvező alakulásra. Mondják, hogy a főherceg kifejezte hajlandóságát, hogy személyét szükség esetén szintén rendelkezésre bocsátja, noha inkább ismét a frontra akarna visszatérni. Hírlik, hogy Khuen-Héderváry Károly gróf a főherceggel szemben sem csíntalt titkot a munkapárt elhatározásából, hogy elveitől senki kedvéért sem tér el, noha elismerésben sem fukarkodott, hogy minden oldalról a legjobban akarát nyilvánul meg a válság megoldásához való hozzájárulás tekintetében.

Berzeviczy és Jósika előtérben

Bécs, május 25. Illetékes helyről arról értesítenek, hogy a kormányválság megoldásánál szem előtt tartják Berzeviczy Albert nevét. — Valószínűség szerint ő kap meghívást kabinet-alkításra. Első kötelessége volna természetesen a választójogi reform megteremtése. Az udvar körében Jósika Samu báró is kombinációba jön.

Justh és Návay Budapesten

Budapest, május 25. Justh Gyula hétfőn tornyai birtokáról Budapestre érkezik.

Budapest, május 25. Návay Lajos ma Budapestre érkezett.

Kilépés a munkapártból

Budapest, május 25. Lukács György, Békésgyula országgyűlési képviselője, ma levelet intézett Khuen-Héderváry Károly grófhhoz, a nemzeti munkapárt elnökéhez, amelyben bejelenti, hogy a pártból kilép.

Teleszky és Jankovich nem vállalnak tárcát

Budapest, május 25. Hír szerint az új kormányban a pénzügyminiszeri tárcát Wekerle Sándornak szánták.

Teleszky János expénzügyminiszter kijelentette, hogy semminemű kormányban sem kíván résztvenni, ellenben fölmentése után bevonul katonai szolgálatra.

Jankovich Béla kultuszminiszter szintén bevonul katonai szolgálatra.

— A reichsrat megnyitása. Bécsből táviratozzák: Az esti lapok jelentik: Az uralkodó 30-án fogja megnyitni a birodalmi gyűlés ülését.

Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana-sósorszesz. Évről-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15,000,000 palack Diana-sósorszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírneve. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szarénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

nem volt

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűsége, közkedveltsége tegyen szert s ennyire nélkülözhetetlenné váljék. Ha kutatjuk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana-sósorszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású házi szerben föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

lesz

a világon Diana-sósorszesz, hazából ki nem hagyja fogyni

Ára 1-30 fillér. Kapható mindenütt.

Főelárusítóhely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság

Budapest, V., Nádor-utca 6.

HIREK

— **Pünkösdi istentiszteletek.** Pünkösdi ünnepén a református templomokban az istentiszteletek rendje:

Pünkösdi vasárnapján: a Nagytemplomban délelőtt prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Erdélyi Sándor segédlelkész, délután prédikál Konrád Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt prédikál dr. Baltazár Dezső püspök, ágendázik Szele György lelkész, délután prédikál Márton Sándor segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt prédikál Dicsőfi József lelkész, ágendázik Ördög Lajos segédlelkész, délután prédikál Ördög Lajos segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt prédikál Zih Sándor lelkész, ágendázik Molnár Ferenc segédlelkész, délután prédikál Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt prédikál Könyves-Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Nemes István segédlelkész, délután prédikál Erdélyi Sándor segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt prédikál és ágendázik Márton Sándor segédlelkész, délután Kolozsváry Kiss László segédlelkész; a városi szegényházban délelőtt prédikál és ágendázik Konrád Zoltán segédlelkész.

Pünkösdi hétfőjén: a Nagytemplomban délelőtt prédikál Kolozsváry Kiss László segédlelkész, délután Molnár Ferenc segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt prédikál Ördög Lajos segédlelkész, délután Nemes István segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban délelőtt prédikál Márton Sándor segédlelkész, délután Konrád Zoltán segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt prédikál Erdélyi Sándor segédlelkész, délután Kolozsváry Kiss László segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt prédikál Konrád Zoltán segédlelkész, délután Ördög Lajos segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt prédikál Nemes István segédlelkész, délután Erdélyi Sándor segédlelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban pünkösdi vasárnapján délelőtt 10 órakor az urvacsorával egybekötött istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi. Délután Labossa Lajos árvaházi lelkész prédikál. — Pünkösdi hétfőjén délelőtt 10 órakor konfirmáció urvacSORAOSZTÁSSAL, melyet Materny Lajos főesperes végz. Délután 5 órakor könyörgés.

— **Vilmos császár részvéte a gyöngyösi katasztra alkalmából.** Bécsből táviratozzák: Vilmos császár szívélyes táviratot intézett királyunkhoz, amelyben a maga és a német nép nevében részvétének ad kifejezést a gyöngyösi tüzvész alkalmából. A király köszönő táviratot küldött.

— **Kerpely Kálmán — udvari tanácsos.** A hivatalos lap holnapi száma közli, hogy a király Kerpely Kálmánt, a Ferenc József-rend lovagját, a debreceni gazdasági akadémia igazgatóját és a dohánykísérleti állomás vezetőjét udvari tanácsossá nevezte ki. A királyi kitiüntetés széles körben keltett őszinte örömet, mert mindenki tudja és elismeri, hogy Kerpely Kálmán személyében méltó, érdemes és munkás embert ért a kitiüntetés. — Kerpely a csöndes, szorgalmas munkának az embere. Egyik legkiválóbb magyar gazdaszunk, úgy a gyakorlatban, mint elméletben, akinek igen sokat köszönhet a gazdasági tudomány. Szakkérdésekben véleménye döntő sullyal bír s különösen a dohánytermelés terén európai hírneve van. Felolvasásainak, gazdasági munkáinak száma igen nagy s nem egy igen értékes szakkönyve és tanulmánya jelent meg. Mint gazdasági szakíró, ismert, nagy nevet vívott ki magának. — Állandó munkatársa az Omge hivatalos lapjának, a „Köztelek”-nek, amelynek majdnem minden számában igen értékes dolgozatai és cikkei jelennek meg. Fáradhatatlan munkássága és nagy tudása mellett lekötözöen szives modoru uriember, ami csak növeli tisztelőinek és barátainak számát.

— **Debrecen Gyöngyös városáért.** Debrecen város tanácsa mai ülésén elhatározta, hogy előterjesztést tesz a közgyűlésnek, hogy a tüzvész által elpusztított Gyöngyös város részére 5000 koronát szavazzon meg.

— **A betétek fölhasználása a hadikölcsönökre.** A pénzügyminiszter rendeletet bocsátott ki, amely szerint elrendeli, hogy a betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s más ilyen cégeknél 1914. augusztus 1-je előtt betéti könyvre elhelyezett egyébként a moratorium alá eső minden betét az aláírási felhívás értelmében kibocsátásra kerülő 6 százalékos magyar állami járadékkölcsön (hatodik hadikölcsön) kötvényekre történő befizetésekre teljes összege erejéig igénybevehető. Akik e betétiiket igénybe veszik, annál az intézetnél vagy cégnél, illetve annak az intézetnek vagy cégnek a közvetítésével tartoznak jegyezni, amelynél a betét el van helyezve.

A Debreceni Kölcsonös Segélyező Egyletnél a hatodik hadikölcsönre az elmúlt héten a következő jegyzések történtek: 10,000 koronát jegyzett Jost Ferencné, 8000 koronát Mihalovits Jenő, 2500 koronát Áron Manó, Áron Jenő, 200 koronát Kerpely Kálmán, dr. Szántó Sámuel, 1000 koronát Herskovits Emánuel, Hatvani István, M. B., dr. Roncsik Jenő, Schlachta János, Serly Ede, Harsányi Mihály, özv. Balogh Józsefné, Ehrenreich Sámuel, Feldman Dániel, 500 koronát Gyarmathy Pál, Kürti Ignác, Fürst Béla, Havas Dávid, Bakóczy András, özv. Pányóki Károlyné, H. Zs. dr. Kocsár Gábor, 400 koronát Monoki Lajosné, Vargha Józsefné, 300 koronát Tóth Istvánné, Hajnal Péter, Nyiri Istvánné, 200 koronát Sipos András, Grósz Mór, Mittelman Adolf, Hochmann Izidor, Rencz Antal, Bajusz János, özv. Kandel Mártonné, Márton Lajosné, özv. Nagy Sámuelné, 100 koronát Tóth Sándorné, Gencsi István, Kis Imréné, Nagy Mihályné, Kis Lajos, Grünbaum Pálné, özv. Pálmaffy Pálné, Krausz Adolf, Klein Áronné, Boros András, özv. Lakatos Ferencné, Erdős Lászlóné, 50 koronát Blum Salamonné, Porczán Jánosné.

— **Egyházi közgyűlés.** Az ág. hitv. ev. egyház pünkösdi második napján, az istentisztelet után délelőtt fél 12 órakor egyházi közgyűlést tart, melynek tárgyai: Évi jelentés, múlt évi számadás, intézkedés az új választások iránt. — E hó 30-án, szerdán délután 5 órakor a D. E. K. L. E. összejövetelt tart.

— **A gazdasági munkás- és cselédsegélydíjak.** A városi adóhivatal felhívja (a külső) cselédtartó gazdákat és géptulajdonosokat, hogy az országos munkás- és cselédsegélypénztárt illető díjakról szóló kivetés elkészült — mely a Kossuth-utca 4. sz. ház első emelet 7. sz. szobában 15 napi közszemlére ki van téve, holis megtekinthető s a kivetés elleni észrevételek és felszólalások előterjeszhetők. Felhívja továbbá a városi adóhivatal a külső cselédtartó gazdákat és géptulajdonosokat, hogy cselédek és a gépek mellett alkalmazott orsz. gazd. munkás- és cselédsegélypénztárt illető 1.20 filléres hozzájárulási díjat fizessék be, valamint a cselédváltást és az ujonnan felvett cselédek is jelentésük be.

— **A debreceni repülő-állomás.** Megirtuk annakidején, hogy egy részvénytársaság Debrecenben repülő-állomást akar létesíteni, amelynek céljaira a Hortobágyon jelöltek ki területet. A részvénytársaság most értesítette a várost, hogy 25—42 hold területre van szükség s e területért 5 éven át egy 10 koronás aranyat fizet jogelismerési díj címén, 5 év múlva pedig a föld forgalmi értékének 4 százalékát fizetik.

— **A tengeri zár alá vétele.** Az Országos Közélemezési Hivatal elnöke a törvényhatóság területéről beszállítandó rekvirált tengeri készletek biztosítását elrendelvé, a polgármester az állati takarmányozásra fenntartott tengerikészletet zár alá veszi.

— **Grenadin és selyem bluzok,** valamint clott és selyem alszoknyák nagy választékban kaphatók Frank Sándor nődivat cég új helyiségében, Ferenc József-ut 42. Telefon 12-56. szám.

— **Elsőrangú, modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megóvó beraktározási vállalat,** Szent Anna-utca 3. Teljes tisztelettel Végh Gyula. Telefon 593.

— **Vizsgák a felső leányiskolában.** A református felsőbb leányiskola V. és VI. felső osztályainak évről-évre vizsgálatai ma folytak le, amelyen mint elnök Márk Endre udvari tanácsos polgármester volt jelen. — A vizsgák igen szép eredménnyel folytak le s a kiváló tanítási rendszerért Márk Endre polgármester az iskola vezetőségének legteljesebb elismerését nyilvánította, ugyanekkor köszönettel emlékezett meg arról a páratlan áldozatkészségről, mellyel az iskola növendékei tanáraik buzdítására a debreceni rokkant-alap javára 905 koronát gyűjtöttek maguk között.

— **Mi a Perocid?** Miután rézgálic nincs elegendő mennyiségben és amit a kereskedésekben árulnak, megfizethetetlenül drága, így a szőlők a legnagyobb veszedelemben forognak. Szerencsére a rézgálicon kívül van még egy anyag, mely a peronospora ellen jó sikerrel használható és ez a Perocid; miként azt több éves kísérletek Németországban és Ausztriában beigazolták, ahol a legjelesebb szakértők évek óta ajánlják. Nálunk a M. kir. ampelológiai intézet hívta fel rá saját beható kísérletei alapján a szőlőbirtokosság figyelmét. A Perocid vízben könnyen oldható fehér föld, melynek oldata éppen úgy közömbösítő mésszel, mint a rézgálic, hogy permetezni lehessen vele. Közömbösítés nélkül a Perocid-oldat nem használható, mert perzsel s így tönkre tenné a szőlő lombját, akár a rézgálic. — A Perocid 35% hatékony anyagot (cerföldoxydot) tartalmaz. E szerint kell az oldatot készíteni és a közömbösítést véghezvinni. De túl sok méz alkalmazása sem jó, mert ezáltal a Perocid gombaölő hatása csökken. A Perocid ható ereje körülbelül fél akkora, mint a rézgálicé, tehát ebből ugyanezen eredmény eléréséhez még egyszer annyit kell venni, mint a rézgálicból. Tekintettel arra, hogy a Perocid jóval olcsóbb a rézgálicnál, dacára az erősebb oldatnak, még mindig sokkal jobban jön ma ki a gazda vele, mint a legolcsóbb (állami) rézgáliccal. Az „Allgemeine Zeitung” 46-ik számában a múlt évben sok helyen végzett kísérletekről számol be a Perocid használhatóságáról. S különösen kiemeli, hogy a legfrappánsabb hatást ott érték el, hol a Perocidot csekély mennyiségű (1/2%) rézgáliccal használták. A hatása a tiszta rézgálic-oldat eredményét is felülmulja.

— **A református elemi iskolák vizsgája.** A debreceni református elemi fiú- és leányiskolák 1916—17-ik tanévet berekesztő közvizsgáinak helye, ideje és sorrendje a következő: Hálaadó istentisztelet június hó 2-án. a) Nagytemplomban, hol a vizsgát vezető lelkész Baltazár Dezső dr. és Jánosi Zoltán lesznek: június 9-ig és 11-én az Eötvös-, Mester-, Jókai-, Rákóczi-utcai iskolák. b) a Kistemplomban, ahol a vizsgát vezető lelkész Dicsőfi József és Szele György lesznek: a fenti időkben az Egyház-téri, Csap-, Jókai-, Eötvös- és Mester-utcai iskolák. c) a Kossuth-utcai templomban, ahol a vizsgát vezető lelkész Uray Sándor lesz: június 8-ig a Pacsirta-, Kossuth- és Vigkedvü M.-utcai iskolák. d) az Árpád-téri templomban, ahol a vizsgát vezető lelkész Zih Sándor lesz: június 9-ig és 11-én: a Rakovszki-, Csapó- és Csonka-utcai iskolák. e) Az ispotályi templomban, ahol a vizsgát vezető lelkész Könyves-Tóth Kálmán lesz: június 12-én és június 9-ig és 11-én az Ispotályi-, Teleki- és Vigkedvü M.-utcai iskolák. f) A homokkerti iskola termében, ahol a vizsgát vezető lelkész K. Tóth Kálmán lesz: június 4-én lesznek a vizsgák. g) A Csapó-kerti iskola termében, ahol a vizsgát vezető lelkész Zih Sándor lesz: június 5-én és 6-án lesznek a vizsgák. h) A Nyilas-telepi iskola termében, ahol a vizsgát vezető lelkész Uray Sándor lesz: június 9-én lesznek a vizsgák. — A vizsgák kezdete délelőtt 9, délután 4 óra.

— **Katonai munkásosztagok élelmezése.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester közli: Minthogy több ízben előfordult, hogy egyes munkaadók, akikhez gazdasági munkára katonai munkásosztagok vezényeltettek ki, ezek élelmezése végett a katonai hatóságokhoz fordultak, hivatkozással a honvédelmi miniszter rendeletére, értesitem az érdekelt gazdaközönséget, hogy a munkára kiadott katonai munkásosztagok élelmezéséről a munkaadók tartoznak gondoskodni.

— **Garcon lakás,** 1 szoba, előszoba és fürdőszobával, központi fűtéssel, Ferenc József-ut 34. sz. kiadó.

— **Köszönetnyilvánítás.** Debrecen szab. kir. város és a Debreceni Kerületi Munkásbiztosító Pénztár által fentartott és az állam által segélyezett Tüdőbeteg-gondozó intézetben gondozott szegénysorsú tüdőbetegek segélyezésére az Általános Forgalmi Bank r.-t. igazgatósága 300, az Élesdi Mészégető r.-t. 200, a Magyar szab. Patkógyár r. t. 200, a Debreceni Faipar r. t. 200 koronát adományozott, mely szíves és emberbaráti célt szolgáló adományokért ezuttal is köszönetet mond az intézet vezetőségére.

A ref. felsőbb leánynevelő intézet a rokant katonák javára 905 koronát adományozott, mely összeget ezuton is köszönettel nyugtázza Csapó főpénztáros.

— **Selyem gummikabátok** és trikó kabátok remek színekben, nyaksálak nagy választékban érkeztek **Frank Sándor nődivat cég** új helyiségébe, Ferenc József-ut 42. — Telefon 12-56. szám.

— **Központi ültéses három szoba, hall és mellékhelyiségekből álló modern lakás** Ferenc József-ut 34. sz. a. kiadó.

— **Frank Sándor nődivat cég** új helyiségében, Piac-u. 42. sz. alatt megérkeztek a nyári ruha vásznak, grenadinok és nyers-selymek minden színben nagy választékban kaphatók. Telefon 12-56.

— **Halmágyi divatházában** impregnált selyem köpeny nagy választékban.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

Színház és művészet

MŰSOR:

SZOMBAT: *Bányamester*, operett.

A színházi iroda hírei. Ma, szombaton Goldfaden szép zenéjű operáját, a Szulamit-ot eleveníti fel a társulat énekes személyzete, a főbb szerepekben Görög Olga, Horváth Nusi, Borosnyai Kató, Sólyom Janka, Fenyő Ilona, Gáthy Kálmán, Sáfár, Várnay, Szakács felléptével. — Vasárnap két előadás. Délután az Aranykakas, bohózat, este a Csárdáskirályné operett. — Hétfőn is két előadás lesz. Délután a Vengerkák, színmű, este a Cigány, népszínmű.

Az üldözöttek címen az Urániában ma színteremelő mozgóképek a háborús eseményekről felvett filmek között egyike a legsikerültebb munkáknak, a francia brutalitást látjuk, mely szemléltető módon viszi a világ elé a világháború és Franciaország szegényültjét.

A gyöngyösi tüzvész az Urániában. Minden előadásban látható ez a — sajnos — nagyon aktuális film.

Féktelen szerelem. P. Menichelli, a nagy nevű filmművész, aki minden szereplésével újabb hódításokat szerez, az Apollo tegnapi bemutatóján ismét nagy élvezetet nyújtott a publikumnak a Féktelen szerelem című szerelmi játék főszerepében. Az igazi művészet csillogását kapjuk e gyönyörű filmben, melynek minden részlete érdekesítő. — Egyébként az Apollo műsora grandiozus és gazdag. Szenzációként hat a gyöngyösi tüzvész a királyi pár látogatásával és nagyon sikerült a Kétarcu herceg detektívdráma. Az esti előadás zenekar játszik.

Feltűnést kelt a Színházi Figaro ünnepi száma gazdag szórakoztató tartalmával.

Somossy László cég

Hajduvármegye szállítója.

A Debreceni Házi-ipar gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.

Bluzok — Ruhák — Párnák Kézitások stb.

Tekintse meg a kirakatot.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József- u 49., a főpostával szemben

Szent László Püspök-Fürdő

Nagyvárad mellett

Fürdőüzem teljes

Kénes hévíz források természetes forrása 42°C kénes hőforrását már 300 év óta használják **bámulatos gyógyhatással** köszvény, csusz, csontbajok, női betegségek és más fájdalmas betegségek ellen.

500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos park mellett. — Villanyvilágítás az egész telepen és az összes szobákban. Nagyszabásu nyári uszoda 26°C folyton befolyó forrásvízzel, uszástani, napfürdő, homokkura.

Fürdőismertetőt küld az igazgatóság. **ROMZSIR ALAJOS** a fürdő bérloje.

Rézgálicot

egyedül a

Perocid (35 százalék Cerföldoxid tartalommal) helyettesíti, mint egyetlen hatásos szer.

A **peronospora** elleni védekezésben a Perocid immár nélkülözhetetlen szer, mely helyes alkalmazás mellett a legjobb sikerrel használtatik.

A m. kir. **Ampeologiai Intézet** a Perocid elkészítését szakszerűen előírta, mely készítés módja feltétlenül betartandó, mert a kívánt eredmény csak az oldat helyes készítése mellett várható.

Nyomatott használati utasítások kaphatók.

Kinek elegendő rézgálic nem áll rendelkezésére, helyesen teszi, ha a két szert együtt alkalmazza, mely esetben 100 liter vízhez elegendő **2 kg. Perocid és fél kg. rézgálic.** E két szer együttes hatása, minden körülmények között a legbiztosabb.

Perocid ára: 100 kiló 210 korona ingyen hordóval. 1 kiló 2.20 korona.

Kapható: **Kontsek Géza** fűszer és magkereskedésében Debrecen, Kossuth-utca.

Cérna és selyem **kesztyűk**,
Női, férfi és gyermek **harisnyák**,
:: minden minőség és színben ::
legnagyobb választék
Schön Sándor kesztyű-, kötszer- és orvosi műszertárában
Ferenc József-ut 14. sz. Csapó-utca sarok.

18/1917. szám.

M E G H I V Á S.

A Debreczen-nagyvárad helyi érdekű vasút részvénytársaság részvényesei az **1917. évi június hó 5-én délelőtt 10 órakor** Debreczenben, a vármegyházán, az alispáni hivatalos helyiségben tartandó

évi rendes közgyűlésre

ezennel meghívotnak.

N a p i r e n d:

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzleti évről és az 1916. évi zárszámadások előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése az igazgatóság zárszámadásáról és a tiszta jövedelem hováfordítását tárgyazó indítványról.
3. Határozathozatal a fenti tárgyakban és a tiszta jövedelem hováfordítása tárgyában, továbbá az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Igazgatóság és végrehajtó-bizottság választása.
5. Felügyelő-bizottság választása és tiszteletdíjának megállapítása.

Az igazgatóság.

Minden egyes részvény egy-egy szavazatra jogosít. Az alapszabályok 15. §-a értelmében a szavazati jog csak azon esetben gyakorolható, ha a részvényesek részvényeiket a le nem járt szelevekkel együtt a Pesti magyar kereskedelmi banknál (Budapest, V., Fördő-utca 2.), vagy Debreczenben a társaság hivatalos helyiségében legkésőbb három nappal a közgyűlés előtt letétmenyítették. Ezen kötelezettség alól csupán a fenti §-ban említett hatóságok vannak felmentve.

A közgyűlést igazgatósági ülés követi.

Apró hirdetések.

Aranyat- ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házhoz is elmegyek. **Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.**

Tankönyvelt mielőtt eladná, feltétlenül vigye: **Harmathy antiquariumába, Fűvész-kert 14.**

Levélpapír

ujdonságok, szépirodalmi művészi képeslapok nagyválasztékban „**Csokonai**” könyv- és papirkereskedésben **Szent-Anna-u. 1. sz.**

Raktárhelyiségek Varga-keribe Keleti sor 7. szám alatt 50 méter hosszú nagy pajta azonnal kiadó. Érkezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Munkásember

felvétetik állandó évi munkára. Cim a kiadóhivatalban.

Hantár:

vibrációs szépszégapótlás, oadofálás, hajfestés, kajpótlékok a legmodernebb kivitelben. **Krámer József** hajgyógyász, József kir. herceg-utca 8.sz., a Katona Otthon mellett.

Ludas Magyi rege: Balkányi ösmesék; Adomák forradalom életről; Gvadányi falusi nótárius s más mindenféle régi népies füzeteket megvételre keres **Harmathy antiquarium, Fűvész-kert 14.**

National- kasszákat legjobban javít **Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-utca 1.**

Legtöbbet fizet

ócska tankönyvekért a „**Csokonai**” könyv- és papirkereskedés **Szent-Anna-u. 1.**

Zálogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok. **Krámer, Arany Bika-bérház 3.**

Tanuló,

ki két középszályt vagy 6 elemi iskolát végzett, felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Finom hímzéseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntarthassa. **Késes-utca 37. Nyiriné.**

Kiadó föld

a hajduszoboszlói határban néh. Kovács alispán-féle 162 katasztrális hold föld tanya-épülettel bőven ellátva kiadó. Érkezhetni **Angyal Sámuelnél** Hajduböszörményben.